《广西农村生活污水处理设施运行维护管理办法》（试行）
政策解读

1、 意义与依据
为规范和加强我区农村生活污水处理设施运行维护管理，保障设施的正常运行，改善农村生态环境，根据有关法律、行政法规的规定，结合工作实际，制定本办法。
二、范围与原则
本办法适用于本自治区行政区域内农村生活污水处理设施的运行维护及其监督管理。农村生活污水处理设施运行管理坚持“政府主导、群众参与、属地为主、因地制宜、注重实效”原则。
农村生活污水是指城镇建成区以外的农村（行政村、自然村，含乡政府所在地）居民生活活动中产生的污水，主要包括冲厕、洗涤、洗浴和厨房等排水。
农村生活污水处理设施是指对农村生活污水进行处理的集中式和分散式设施（含污水收集系统和处理系统）。
三、职责分工
县级人民政府作为农村生活污水处理设施运行维护管理的责任主体，应明确乡镇人民政府或有关主管部门作为运维管理主体（运维主管部门），承担农村生活污水处理设施运行维护管理具体工作。
运维管理主体运维主管部门按照本办法和县级人民政府规定的职责，负责农村生活污水处理设施的运行维护日常管理工作。
县级有关职能部门县级人民政府农业农村、住房和城乡建设、水利、发展改革、财政、卫生健康等有关部门按照各自职责，做好农村生活污水处理设施运行维护监督管理相关工作。
村（居）民委员会应当配合做好农村生活污水处理设施运行维护相关工作，对影响农村生活污水处理设施正常运行和危及农村生活污水处理设施安全的行为予以劝阻，并及时向运维主管部门报告。
环境主管部门。自治区生态环境主管部门负责全区农村生活污水处理设施运行管理的指导监督工作，并制修订农村生活污水处理设施水污染物排放标准。设区市生态环境主管部门及其派出机构负责对本行政区域内农村生活污水处理设施运行维护和出水水质进行监督管理工作。
4、 运行维护
各县（市、区）根据农村生活污水处理设施规模大小、技术工艺、运行维护要求等实际情况，合理确定运行维护单位。鼓励采用委托第三方专业机构运行维护。
五、监督考核
自治区生态环境主管部门会同有关部门定期开展农村生活污水处理设施运行情况监督检查。
[bookmark: _GoBack]设区市生态环境主管部门对辖区内各县（市、区）的农村生活污水处理设施运行维护管理情况实施年度考核，对农村生活污水处理设施不能正常运行的，提出期限整改要求，逾期未整改到位的，通报批评或约谈相关负责人。
设区市生态环境主管部门派出机构应将农村生活污水处理设施运行管理情况的监督检查纳入日常工作，确保设施正常运行。监督检查结果作为考核农村生活污水处理设施是否正常运行的依据，检查结果通报运维主管部门，并报送县级人民政府。
运维主管部门对委托第三方专业机构作为运行维护单位的农村生活污水处理设施运行维护管理情况进行考核，考核结果作为拨付运行维护经费的重要依据。
县级人民政府组织有关部门对乡镇人民政府自行运行维护管理情况进行考核。
六、资金保障
县级人民政府应当结合本地实际，科学测算资金需求，并将农村生活污水处理设施运行维护管理工作所需经费纳入本级财政预算，保障农村生活污水处理设施长效运行。
各级人民政府要建立多元化运行维护资金投入机制，通过政府扶持、社会参与、村级自筹、群众交费等方式，多方筹措运维资金，逐步构建政府、村集体、村民共同分担机制。
县级相关部门应当加强对处理设施运行维护经费的使用管理，任何单位和个人不得截留、挤占、挪用资金。
按照“谁污染、谁治理、谁受益、谁付费”的原则，探索建立污水处理受益农户付费制度，综合考虑村集体经济状况、农户承受能力、污水处理成本等因素，合理确定付费标准。
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